

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Σκοπός

Κύριος σκοπός της διπλωματικής εργασίας ήταν η διερεύνηση της σημασίας και του βαθμού εφαρμογής της τυποποίησης, των σχετικών οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και γενικότερα των προτύπων, στον τομέα της μηχανικής στη Κύπρο. Διενεργήθηκε παγκύπρια έρευνα, με την οποία διερευνήθηκε η αντίληψη, η γνώση και η άποψη των καταναλωτών της Κύπρου, δίδοντας έτσι μια εικόνα της υφιστάμενης κατάστασης στη κυπριακή κοινωνία. Επιπρόσθετα, η έρευνα έλαβε υπόψη, πέραν των πιο πάνω, πτυχές όπως ο βαθμός εφαρμογής και υιοθέτησης των προτύπων και σχετικών οδηγιών της Ε.Ε από κυπριακές επιχειρήσεις και οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στο τομέα της μηχανολογικής μηχανικής. Παράλληλα, πολύ σημαντικός στόχος της εν λόγω έρευνας, πέραν της εξαγωγής συμπερασμάτων, ήταν και η παράθεση εισηγήσεων σε όλα τα επίπεδα πιθανής εφαρμογής για τη πληρέστερη και αποτελεσματικότερη ενημέρωση για τη σημασία και τα οφέλη που προκύπτουν από την εφαρμογή της τυποποίησης από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς.

Μεθοδολογία / Προσέγγιση

Η μελέτη ολοκληρώθηκε αντλώντας δεδομένα και πληροφορίες από τη διενεργηθείσα έρευνα, από συνεντεύξεις καθώς και με τη βοήθεια ενός διαδικτυακού εργαλείου για τη δημιουργία ερωτηματολογίου. Αρχικά, η μελέτη παραθέτει μια ιστορική ανάδρομη αναφορικά με την εφαρμογή των προτύπων από τα παλιά χρόνια μέχρι και σήμερα. Διατυπώθηκαν ορισμοί σχετικοί με το θέμα και παρουσιάστηκαν διάφοροι φορείς που δραστηριοποιούνται στη Κύπρο, οι οποίοι ασχολούνται με την τυποποίηση. Στη συνέχεια, μέσω των συνεντεύξεων αλλά και του ερωτηματολογίου, οι διάφορες επιχειρήσεις και οργανισμοί που επιλέχθηκαν, τους ζητήθηκε όπως παραθέσουν μεταξύ άλλων, τις απόψεις τους για ενδεχόμενα οφέλη, πιθανές βελτιώσεις στις διαδικασίες, τόσο σε οικονομικό επίπεδο όσο και μη. Επίσης, ζητήθηκε η συμβολή τους σε σχέση με προβλήματα και μειονεκτήματα που πιθανόν να προκύψουν από την εφαρμογή των προτύπων, οδηγιών κλπ.

Με βάση, τόσο την έρευνα όσο και εξαχθέντα αποτελέσματα αυτής, έγινε μια εμπειριστατωμένη ανάλυση/αξιολόγηση των υπέρ και των κατά που εντοπίστηκαν, καταγράφοντας έτσι από τη μια μεριά τις δυναμικές θετικές δυνάμεις και ευκαιρίες των

προτύπων στις επιχειρήσεις και από την άλλη, τις πιθανές αδυναμίες και προβλήματα που αντιμετωπίζουν από την εφαρμογή των προτύπων.

Στο τελευταίο στάδιο της μελέτης, παρουσιάζονται εισηγήσεις/προτάσεις για την ομαλή υιοθέτηση και εφαρμογή των προτύπων και οδηγιών, για μια πληρέστερη και αποτελεσματικότερη ενημέρωση όλων των εμπλεκόμενων φορέων αναφορικά με τη σημασία και τα οφέλη της τυποποίησης. Στόχος ήταν η προώθηση της τυποποίησης σαν ένα εργαλείο συγκριτικού πλεονεκτήματος και ανταγωνιστικότητας των κυπριακών προϊόντων και υπηρεσιών.

Πόρισμα

Από την μελέτη αυτή, διαπιστώνεται πώς οι επιλεγθείσες επιχειρήσεις γνωρίζουν την έννοια αλλά και σημασία των προτύπων καθώς και για το γεγονός ότι θα πρέπει να εφαρμόζουν τα πρότυπα, αφού ένα μεγάλο ποσοστό επιχειρήσεων ήδη τα εφαρμόζει και θα σύστηνε την εφαρμογή τους. Παρατηρήθηκε ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις, αγοράζουν πρότυπα, όμως όσον αφορά το κόστος τους, οι απόψεις δίστανται, αφού ένα ποσοστό των επιχειρήσεων εξέφρασε την άποψη ότι τα θεωρεί ακριβά, ενώ άλλο ποσοστό επιχειρήσεων τα θεωρεί προσιτά αλλά και πολύ ακριβά.

Αξιολογώντας τις συνεντεύξεις, τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου αλλά και κάνοντας μια ανάλυση SWOT με την οποία διαφαίνονται τα δυνατά και τα αδύνατα σημεία μιας επιχείρησης, ο συγγραφέας κατέληξε στα επόμενα συμπεράσματα. Με την εφαρμογή των προτύπων, πολλές επιχειρήσεις έχουν βοηθηθεί σε τεράστιο βαθμό και κατάφεραν να διαφοροποιηθούν από τις υπόλοιπες έχοντας έτσι αποκτήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Δυστυχώς σήμερα, σε περίοδο οικονομικής κρίσης, φαίνεται ότι κάποιες επιχειρήσεις έχουν επηρεαστεί αρνητικά, παρουσιάζοντας δυσκολίες δραστηριοποίησης στην αγορά, με αποτέλεσμα να τοποθετούν σε δεύτερη μοίρα την υιοθέτηση και κατ' επέκταση την εφαρμογή των προτύπων. Συμπερασματικά, διαφαίνεται ότι θα είναι πολύ ευεργετικό, οι εμπλεκόμενοι φορείς που ασχολούνται με την τυποποίηση, να σκεφτούν τρόπους και να λάβουν τις σωστές αποφάσεις/μέτρα για καλύτερη προώθηση της τυποποίησης με αποτέλεσμα την περαιτέρω διείσδυση και εφαρμογή των προτύπων στον τόπο μας.

Λέξεις κλειδιά: τυποποίηση, οδηγίες Ευρωπαϊκής ένωσης, πρότυπα